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4 Note: Data er vægtet pga. populationsdata fra Danmarks Statistik, så stikprøven er repræsentativ for den danske befolkning på parametrene køn, alder og region.
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50% 50%

Alder

Region

46% 54%

= Vægtet = Uvægtet

10%

10%

Midtjylland

23%23%

Syddanmark

21%

21%

Nordjylland

Hovedstaden

32%

32%

Sjælland

14% 14%

Data er indsamlet gennem en webbaseret spørgeskemaundersøgelse gennemført ved Epinions samarbejdspanel Norstat i perioden fra 17.-24. november 2023. Der er 

indsamlet i alt 1.010 interviews blandt danskere i alderen 18 til 84 år. Dataindsamlingen er monitoreret undervejs for at sikre, at fordelinger i stikprøven på tværs af køn, alder 

og geografi svarer til populationsfordelingerne for målgruppen.
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Tre ud af fire danskere regner med at bruge levende lys i deres bolig i julen 2023. 

Det gælder i højere grad kvinder end mænd, og danskere i etageboliger vil i lavere 

grad end danskere i parcelhuse/villaer og stuehuse bruge levende lys i julen. 

80% af dem, der regner med at bruge levende lys, vil bruge kalenderlys.

43% af dem, der regner med at bruge levende lys i julen 2023, har ikke planlagt 

eller talt om hvad de gør, hvis der opstår en mindre brand i deres bolig pga. 

levende lys.

47% af danskere bruger levende lys i et lidt eller væsentligt mindre omfang i julen 

end for fem år siden. 12% er stoppet med at bruge levende lys, 36% bruger 

levende lys i samme omfang, og 4% bruger levende lys i et større omfang.

Seks ud af 10 har erstattet nogle eller alle levende lys med elektriske lys generelt. 

Det gælder 77% af dem, som har stoppet eller reduceret brugen af levende lys i 

julen, mens det kun gælder 38% af dem, der bruger levende lys i julen i samme, 

større eller væsentligt større omfang end for fem år siden.



Brug af levende lys i 

julen



Tre ud af fire danskere regner med at bruge levende lys i deres bolig i julen 2023
Brug af levende lys i julen
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Note: Spørgsmålet er stillet til alle respondenter. Cirklerne på alle sider viser signifikante forskelle mellem grupper. I boblerne er kun fremhævet de kategorier, som er signifikant forskellige fra hinanden. I tilfælde, 

hvor der fremgår flere kategorier (fx ifm. boligtype på denne side) er den andel, som er signifikant forskellig fra de andre, fremhævet med fed skrift. 

(1): ”Parcelhus/villa/rækkehus/stuehus” er en sammenkodning af kategorierne ”Enfamiliehus (parcelhus/villa)”, ”Række-, kæde-, gruppe- eller dobbelthus” og ”Stuehus (landbrug), slot, herregård, gods og lign. 

(landejendom)”.

75%

22%

3%

Ja Nej Ved ikke

Regner du med at bruge levende lys i din bolig i julen 2023?

N = 1.010

Kvinder: 79%

Mænd: 71%

Parcelhus/villa/rækk

ehus/stuehus1: 79%

Etagebolig: 70%



Af dem, der regner med at bruge levende lys i julen 2023, vil 80% bruge kalenderlys, 
64% bruge adventskrans og 32% have lys på juletræet

Brug af levende lys i julen

8 Note: Spørgsmålet er kun stillet til dem, der svarede “ja” på spørgsmålet “Regner du med at bruge levende lys i din bolig i julen 2023?”.

80%

64%

32%

23%

1%

Kalenderlys Adventskrans Lys på juletræet Andet, notér venligst: Ved ikke

Hvilke typer levende lys regner du med at bruge i din bolig i julen 2023?

N = 757

18-34 år: 22%

35-55 år: 33%

56-65 år: 38%

66-85 år: 40%

Etagebolig: 18%

Parcelhus/villa/ræk-

kehus/stuehus: 39%

18-34 år: 87%

35-55 år: 84%

56-65 år: 83%

66-85 år: 61%

Parcelhus/villa/rækk

ehus/stuehus: 70%

Etagebolig: 53%



43% af dem, der regner med at bruge levende lys i julen 2023, har ikke planlagt eller 
talt om hvad de gør, hvis der opstår en mindre brand pga. de levende lys

Brug af levende lys i julen

9 Note: Spørgsmålet er kun stillet til dem, der svarede “ja” på spørgsmålet “Regner du med at bruge levende lys i din bolig i julen 2023?”.

35%

21%

43%

1%

Jeg/vi har en konkret plan for slukning af
branden

Jeg/vi har overvejet/talt om, hvad vi gør,
men vi har ikke en konkret plan

Nej, jeg/vi har ikke planlagt noget eller
talt om det

Ved ikke

Har du selv planlagt eller talt med din familie/samlevere om, hvad I gør, hvis der opstår en mindre brand i boligen på grund af de levende lys?

N = 757

18-34 år: 19%

35-55 år: 33%

56-65 år: 46%

66-85 år: 51%

Parcelhus/villa/ræk-

kehus/stuehus: 40%

Etagebolig: 25%

Etagebolig: 52% 

Parcelhus/villa/ræk-

kehus/stuehus: 38%



47% bruger levende lys i julen i et mindre omfang end for fem år siden. 5% er stoppet 
med at bruge levende lys i løbet af de seneste fem år, og 6% stoppede for mere end 
fem år siden

Brug af levende lys i julen

10 Note: Spørgsmålet er stillet til alle respondenter

29%

18%

36%

3%

1%

5%

6%

2%

Jeg bruger levende lys i et væsentligt mindre omfang end for fem år siden

Jeg bruger levende lys i et lidt mindre omfang end for fem år siden

Jeg bruger levende lys i samme omfang som for fem år siden

Jeg bruger levende lys i et lidt større omfang end for fem år siden

Jeg bruger levende lys i et væsentligt større omfang end for fem år siden

Jeg er stoppet med at bruge levende lys i løbet af de seneste fem år

Jeg stoppede brugen af levende lys for mere end fem år siden

Andet, notér venligst:

Hvordan har din brug af levende lys i julen udviklet sig i de seneste fem år?

N = 1.010

Kvinder: 35%

Mænd: 23%

18-34 år: 20%

35-55 år: 27%

66-85 år: 41%

18-34 år: 8%

35-55 år: 3%

56-65 år: 1%

18-34 år: 3%

35-55 år: 3%

66-85 år: 11%

Etagebolig: 6%

Parcelhus/villa/ræk-

kehus/stuehus: 2%



Dem, der har stoppet eller reduceret brugen af levende lys i julen, har særligt gjort 
det af hensynet til indeklimaet i deres bolig

Brug af levende lys i julen
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Note: Spørgsmålet er kun stillet til dem, der svarede “Jeg bruger levende lys i et væsentligt mindre omfang”, “Jeg bruger levende lys i et lidt mindre omfang end for fem år siden”, “Jeg er stoppet med at bruge

levende lys i løbet af de seneste fem år” eller “Jeg stoppede brugen af levende lys for mere end fem år siden” på spørgsmålet “Hvordan har din brug af levende lys i julen udviklet sig de seneste fem år?”.

73%

36%

22%

16%

3%

Af hensyn til indeklimaet i min
bolig

For at minimere risikoen for
brand

Af hensyn til klimaet Andre årsager, notér venligst: Ved ikke

Hvad er grunden til, at du har stoppet eller reduceret brugen af levende lys i julen?

N = 587

Kvinder: 27%

Mænd: 16%

18-34 år: 43%

35-55 år: 29%



Røgalarmer og brug af 

elektriske lys generelt



81% af danskerne har en eller flere røgalarmer i deres bolig
Røgalarmer og brug af elektriske lys generelt

13

Note: Spørgsmålet er stillet til alle respondenter. Den fulde spørgsmålsformulering var: “Hvor mange røgalarmer er der i din bolig? (medregn ikke røgalarmer i fælles trappeopgange eller andre indendørs

fællesarealer)”

16%

28%

24%

13%

16%

4%

Ingen 1 2 3 4 eller flere Ved ikke

Hvor mange røgalarmer er der i din bolig?

N = 1.010



Seks ud af 10 danskere har erstattet nogle eller alle levende lys med elektriske lys 
generelt

Røgalarmer og brug af elektriske lys generelt

14 Note: Spørgsmålet er stillet til alle respondenter. 

16%

45%

12%

27%

Ja, jeg har erstattet alle levende lys med
elektriske lys

Ja, jeg har erstattet nogle levende lys
med elektriske lys

Nej, men jeg har overvejet det Nej, og jeg har heller ikke overvejet det

Har du erstattet levende lys med elektriske lys generelt (dvs. ikke kun i julen)?

N = 1.010

Mænd: 32%

Kvinder: 22%

35-55 år: 13%

66-85 år: 23%

Parcelhus/villa/ræk-

kehus/stuehus: 51% 

Etagebolig: 34%

Etagebolig: 16% 

Parcelhus/villa/ræk-

kehus/stuehus: 10%

Etagebolig: 36% 

Parcelhus/villa/ræk-

kehus/stuehus: 22%



Dem, der har stoppet eller reduceret brugen af levende lys i julen de seneste fem år, 
har i højere grad erstattet levende lys med elektriske lys generelt end dem, der 
bruger levende lys i samme eller større omfang i julen

Røgalarmer og brug af elektriske lys generelt
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16%

45%

12%

27%

4%

35%

17%

45%

24%

53%

9%

14%

Ja, jeg har erstattet alle levende lys med
elektriske lys

Ja, jeg har erstattet nogle levende lys
med elektriske lys

Nej, men jeg har overvejet det Nej, og jeg har heller ikke overvejet det

Total (n=1.010) Bruger levende lys i samme, større eller væsentligt større omfang (n=401) Har stoppet eller reduceret brugen af levende lys (n=588)

Har du erstattet levende lys med elektriske lys generelt (dvs. ikke kun i julen)?

Note: Alle forskellene mellem de to grupper (“Bruger levende lys i samme, større eller væsentligt større omfang” og ”Har stoppet eller reduceret brugen af levende lys”) er statistisk signifikante.
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